

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XIII.—Número 3.684

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono 143.—Apartado 114

Jueves 21 de enero de 1926

INFORMACION POLITICA

(POR TELEFONO)

20, 22'30 h.

La reforma tributaria

El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, tiene el propósito de que los reglamentos de los decretos de reforma de la tributación queden redactados en el próximo mes de febrero.

El Consejo de Economía Nacional Desde las cinco hasta las nueve permaneció reunido el Pleno del Consejo de Economía Nacional para el estudio de la Memoria de los viticultores.

Quedaron aprobados los artículos 1.º, 2.º, 3.º y 5.º y se aplazó para mañana la discusión del artículo 4.º.

Dada la importancia que esta Memoria tiene, el examen y estudio del articulado se está haciendo con gran minuciosidad y detenimiento.

La Memoria consta de 67 artículos.

Conferencia

El embajador de España en París, señor Quifones de León, conferenció detenidamente con el general Gómez Jordana.

Recepción en las Capitanías generales

Por telegrama se ha ordenado a los capitanes generales que el día 23, festividad del soberano, se celebre recepción general en las Capitanías.

También se dice en dicho telegrama que se dé una peseta a los sargentos y 0'50 pesetas a los cabos y soldados.

El libro de ventas y el gremio de alimentación

Hoy se reunió el gremio de alimentación para estudiar la reforma del libro de venta introducida por los recientes decretos sobre reforma tributaria.

Todos coincidieron en la gran dificultad que hay para poder aplicar esta reforma.

Se acordó designar una comisión que visite al ministro de Hacienda para pedir que exceptúe de este requisito a los pertenecientes al gremio de alimentación.

Política catalana

El presidente de la Diputación de Barcelona ha negado que exista rozamiento alguno entre esta Corporación provincial y el Ayuntamiento de Barcelona.

Excusas

Los ex presidentes del Consejo de Ministros señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas, Sánchez Guerra y Sánchez de Toca, se han excusado para asistir al banquete que el día del Rey se celebrará en Palacio y para el que fueron invitados como ex presidentes del Consejo.

Concentración

En el *Diario Oficial* se publica una circular disponiendo que las clases y tropas de las guarniciones de África que entran en segunda situación de servicio activo, sean concentradas en Melilla, Ceuta y Larache el día 25 para su licenciamiento.

Real orden firmada

Se ha firmado una real orden aumentando en dos miembros los vocales del Consejo Superior del Combustible.

Banquete

En Turnier se celebró un banquete, organizado por una comisión de Huesca, en honor de los generales

Mayandía y Vives, que han sido nombrados hijos adoptivos de aquella provincia.

Se dió lectura de un telegrama de La Nava, dando cuenta de haber puesto el nombre de dichos generales a dos calles de la población.

Los generales, en breves frases, agradecieron el homenaje.

Despacho

Con el jefe del Gobierno despacharon los ministros de la Gobernación y de Fomento.

Visitas, conferencias y reuniones Con Primo de Rivera conferenciaron detenidamente los señores Castelo y Leániz.

El ministro de la Gobernación recibió a los presidentes de las Diputaciones catalanas.

El ministro de la Guerra recibió a los generales Zabalza y Barrera.

El general Hermosa presidió la reunión de la Comisión del Combustible, por terminar su misión, pues pasa ésta al Consejo Superior del Combustible.

La Agrupación Forestal visitó al ministro de Fomento, al que llevaba las conclusiones aprobadas recientemente.

Como no pudo recibirla el ministro, hicieron entrega de las conclusiones al director general de Agricultura, señor Vellato.

El ministro de Fomento recibió al gobernador civil de Murcia.

El general Gómez Jordana fué visitado por el conde de Güell y por el director de *El Telegrama del Rif*.

El marqués de Magaz visitó al ministro de Marina, conferenciando ambos extensamente.

Casa HIDALGO

D. Corrales, 18.—Teléfono 554

Alcobas haya, completas, 563 pesetas; comedores, 442'50; gabinetes, 240; camas con somier, 45. Elaboración sólida. Últimos modelos

Información palatina

(POR TELEFONO)

20, 22'30 h.

Pésame

El marqués de Torres Méndez estuvo a dar el pésame en nombre de los reyes a la familia de Bonilla San Martín.

Las reinas

Su majestad la reina Victoria no recibió hoy audiencia. La reina Cristina fué cumplimentada por los embajadores de Inglaterra e Italia.

Toma de posesión

En el palacio del infante don Fernando tomaron hoy posesión los nuevos caballeros hijosdalgo de la nobleza de Madrid.

El regreso del Rey

El marqués de Viana ha manifestado que mañana, en el expreso de Andalucía, regresará el Rey a la corte.

Cacería regia

El marqués de Viana ha manifestado que el día 25 marchará el Rey de cacería al coto de «Doñanas».

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y NOTICIAS DE MISAS HASTA LAS 7 PDS Y MEDIA DE LA MADRUGADA

Se inaugura el comedor de ancianos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia y el Presidente les obsequia con una comida

Ayer, a medio día, tuvo lugar la inauguración del nuevo comedor de ancianos que se ha construido en los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Es un local de treinta y cinco metros por cinco de ancho, alcatado con azulejos de Talavera y grandes ventanales policromados. A lo largo de la estancia se han colocado dos filas de mesas de mármol. Resulta muy higiénico, espacioso y de muy buen gusto.

Se sirvió una comida extraordinaria a los ciento setenta y tres ancianos en dicho comedor y a todos los acogidos en los Establecimientos mencionados, costeada por el presidente de la Diputación don Sebastián García Guerrero, con motivo de la festividad de su santo.

La comida consistió en sopa de pasta, cocido con carne y tocino, un buen trozo de chorizo, arroz con le-

che, vino, café y cigarros puros. Asistieron a la comida el vicepresidente de la Diputación don Francisco Sancho, los diputados señores Crespo y Saavedra y los delegados médicos don Indalecio Blanco y don Juan Sánchez Pallasar.

Vimos también a varios señores invitados, sin contar al director administrativo don Emilio Ruiz y a numerosos empleados.

Por hallarse el presidente en Madrid con motivo de la asamblea de Diputaciones que en la actualidad se celebra, no pudo asistir a la inauguración el señor García Guerrero.

El director administrativo, en nombre de todos los acogidos, puso un telegrama al señor García Guerrero felicitándole y dándole las gracias por la comida extraordinaria que ha tenido la generosidad de ofrecerles.

La Asamblea de Diputaciones Solemne apertura de la misma por el ministro de la Gobernación

Una proposición de la Diputación de Badajoz es motivo de una ponencia especial

(POR TELEFONO)

20, 22'30 h.

Sesión preparatoria

En el Palacio de la Diputación provincial de Madrid se reunieron esta mañana a las doce los representantes de las Diputaciones provinciales de régimen común, presididos por el presidente de la Diputación de Madrid señor Salcedo Bermejillo.

La reunión tenía por objeto preparar los temas que habían de ser estudiados y discutidos en la Asamblea.

A las doce y treinta aproximadamente dió principio el acto. En primer término se dió lectura por el secretario de la lista de los señores asambleístas asistentes.

El presidente de la Diputación madrileña, señor Salcedo Bermejillo, pronunció un breve discurso saludando a los asambleístas y explicando el motivo de la misma.

Después propuso que se designase la mesa presidencial. Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Tiravel, que propuso a la Asamblea que se nombrase presidente de la misma al de Madrid y que se le concediese un voto de confianza para la designación de los demás puestos de la mesa presidencial.

El presidente de la Diputación de Zaragoza se adhirió a esta proposición.

Todos los asambleístas aceptaron la propuesta indicada. En vista del anterior acuerdo, el señor Salcedo Bermejillo designó para las vicepresidencias a los presidentes de las Diputaciones de Barcelona, Huelva, Orense, Valladolid y Zaragoza.

Para ocupar las secretarías designaron a los más jóvenes, que son los presidentes de las Diputaciones de Castellón, Guadalajara y Teruel y vicepresidente de la de Soria.

El presidente de la Diputación de Huelva pronunció breves palabras de salutación.

Estudio de los temas

Terminada la anterior reunión, los asambleístas se reunieron de nuevo para estudiar los temas que han de ser presentados a la Asamblea.

Apertura de la Asamblea

A las cuatro y treinta de la tarde y bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, procedióse a la apertura solemne de la Asamblea de Diputaciones.

Acompañaban en el estrado presidencial al ministro de la Gobernación el director general de Administración, señor Muñoz Lorente, y el presidente de la Diputación de Madrid, señor Salcedo Bermejillo.

Este último, empezado que fué el acto, en breves frases explicó los fines de la Asamblea.

El presidente de la Diputación de Huelva saludó a la representación del Gobierno, poniendo de manifiesto los beneficios que la acertada gestión de éste había traído a las provincias.

El director general de Administración ofreció a los asambleístas su apoyo para el logro de sus legítimas aspiraciones.

Por último se levantó a hablar el ministro de la Gobernación, que saludó a los asambleístas, ofreciendo estudiar con la buena voluntad que el caso requiere los trabajos de esta Asamblea.

Después declaró abierta, en nombre del Gobierno, la Asamblea de Diputaciones.

Con esto terminó el referido acto.

Las secciones

Se ha acordado dividir el trabajo en dos secciones: una, asuntos administrativos y otra, Haciendas provinciales. Cada una de estas secciones se subdividirá en ponencia.

Descubrimiento de una lápida

Después de la sesión tuvo lugar en el zaguán del Palacio provincial el descubrimiento de una lápida de mármol blanco, dedicada por las Diputaciones provinciales de España a la de Madrid con motivo del homenaje a los reyes.

Pronunciaron discursos los presidentes de las Diputaciones de Madrid, Barcelona y Valladolid y el ministro de la Gobernación.

Las Haciendas provinciales

A las seis de la tarde se reunieron los asambleístas para empezar el estudio de los temas referentes a Haciendas provinciales.

Es motivo de una ponencia especial una proposición del presidente de la Diputación de Badajoz, señor García Guerrero

Por su gran interés y trascendencia ha sido motivo de una ponencia especial la proposición formada por el presidente de la Diputación de Badajoz, don Sebastián García Guerrero.

Forman la mencionada ponencia los presidentes de las Diputaciones de Madrid, Badajoz, Valencia, Pontevedra y Zaragoza.

Los puntos objeto de esta ponencia que constituyen la mencionada proposición y que será discutida en la sesión que mañana celebre la Asamblea, son los siguientes:

Primero. Que se declare por la Asamblea la necesidad de la mancomunidad de Diputaciones para intercambios provinciales.

Segundo. Que por la Diputación de Badajoz se redacte una Memoria que será sometida a las demás Diputaciones para la organización y desarrollo de la referida mancomunidad.

Tercero. Que se nombre una Comisión de cuatro presidentes de Diputaciones, que con el de la de Madrid, se reúnan mensualmente en la corte para el estudio de los intereses de las Diputaciones.

Esta Comisión se renovará mensualmente por orden alfabético de provincias, turnando en ella todas.

El presidente de la Diputación de Badajoz conferencia con el ministro de la Gobernación

En el *lunch* que después de la apertura de la Asamblea tuvo lugar, el presidente de la Diputación provincial de Badajoz, señor García Guerrero, conferenció extensamente con el ministro de la Gobernación sobre asuntos de gran importancia para la provincia de Badajoz.

Con especialidad le habló el señor García Guerrero de la construcción del Matadero de Mérida, y de la Asamblea de ganaderos que para el 2 de febrero próximo ha convocado para tratar de aquel asunto.

El ministro de la Gobernación escuchó complacido el proyecto del retrato del Rey de perfil y una matrona que simboliza a España.

La lápida descubierta

La lápida que esta tarde fué descubierta es de mármol blanco y tiene el retrato del Rey de perfil y una matrona que simboliza a España.

En la orla pone: «Madrid y sus hermanas las Diputaciones y la Mancomunidad».

En el centro hay la siguiente inscripción: «Perenne recordación y grata memoria a la Diputación de Madrid de sus hermanas las Diputaciones y la Mancomunidad del ejemplar homenaje de la España resurgente a su majestad el Rey en su fiesta onomástica de 1925.

Aquellas entidades, en prueba de su adhesión al Trono, expresan su gratitud a la Diputación madrileña y le ofrecen esta lápida.»

UNA TRAVESIA AEREA

DE ESPAÑA A BUENOS AIRES

La Prensa de Madrid

Estos días parece que se van interesando los diarios de Madrid respecto a esta hazaña aérea que van a realizar dos aviadores españoles.

Copiamos de *La Nación* el siguiente despacho:

«Badajoz.—Con enorme entusiasmo ha sido acogida la idea del periódico local el CORREO DE LA MAÑANA de expedir al puerto de Palos el día 22 un telegrama despidiendo a los aviadores que harán el «raid» a América, rogándoles presenten a su llegada el saludo de Extremadura, cuyos hombres realizaron una extraordinaria labor en la conquista del Nuevo Mundo.»

En Melilla les fué ofrecido un banquete, al que asistieron todas las autoridades. *El Telegrama del Rif* excitó al vecindario con objeto de que acudiera todo el pueblo a despedir a Franco y al capitán Alda.

En Huelva se les ha dispensado a los aviadores un recibimiento imponente, y las autoridades se disponen a entregarles una capa de oro dedicada al presidente de la República Argentina. La despedida en el puerto de Palos revestirá enorme importancia.

A la una y cuarto apareció en el horizonte un hidro, y dos minutos después otro.

Las campanas fueron echadas a vuelo. El público ovacionó a los aviadores. Fueron recibidos por las autoridades, y acudió la banda municipal. El Alcalde, en nombre de la ciudad, dió a todos la bienvenida.

La hora de partida

Según manifestaciones de Franco, la partida para Buenos Aires será mañana, a las seis de la misma, saliendo del puerto de Palos, donde será remolcado el *Plus Ultra*.

Se aseguraba en Huelva que el Rey, que se encuentra en Moratalla, irá a despedir a los aviadores.

El Ayuntamiento de Huelva, en nombre y representación de la ciudad, ha acordado dirigir un saludo a la Municipalidad de Buenos Aires. La Sociedad Colombina Oubense ha tomado acuerdos de importancia con motivo del «raid» a la Argentina.

Nuestras autoridades

Hoy se habrá recibido en Huelva el mensaje de salutación que la provincia de Badajoz, con motivo del proyectado viaje aéreo a América, envía al excelentísimo señor presidente de la República Argentina.

El mensaje—que como dijimos ayer—del que serán portadores los bravos aeronautas, va firmado por el gobernador civil señor Lössada, presidente de la Diputación señor García Guerrero y alcalde de la capital señor Del Solar, como autoridades, en nombre y representación de la provincia de Badajoz. Lo constituye un pergamino en el que va redactado el mensaje, muy bien dibujado por los señores Blanco Lon y Doncel. Sentimos no haber admirado esta obra, de la que hemos escuchado grandes elogios.

Telegramas a Franco

Son numerosos los telegramas y telefonemas que se han cursado a Franco despidiendo a los aviadores en nombre de Extremadura y deseándoles una feliz travesía.

Durante el día de hoy seguirán enviándose despachos cuantas Sociedades, autoridades, personalidades y público simpatizan con este homenaje de nuestro pueblo hacia tan intrépidos aeronautas.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 22, 22'30 h.

Homenaje al maestro Serrano

En el hotel Nacional celebróse un banquete como homenaje originado al maestro Serrano, que hace tres años que no estrena.

Asistieron trescientos comensales, casi todos ellos artistas y autores dramáticos.

Se sucedieron los brindis festivos, proponiendo uno de los que brindaron se reconociese como lema del maestro Serrano: «Antes morir que trabajar».

El maestro Serrano agradeció el homenaje, diciendo que antes de tres meses habrá estrenado dos obras, siendo la primera de éstas *La venta de los gatos*.

Para ocultar su deshonra

Se reciben noticias de Parla dando cuenta de la indignación que reina en aquel vecindario con motivo del infanticidio recientemente cometido.

La joven Prudencia Franco sostiene relaciones con un joven de la mejor sociedad.

Para ocultar su deshonra marchó a servir a Madrid, y el viernes pasado, sintiéndose próxima a dar a luz, regresó a su pueblo.

El acto del alumbramiento tuvo lugar mientras su madre estaba fuera, y entonces cogió a la criatura, a la que dió siete puñaladas con una tijera y enterró seguidamente en el corral.

Luego se entró en la cama, diciendo a su madre que estaba algo indispuesta.

El domingo Prudencia cogió las ropas ensangrentadas para lavarlas, siendo sorprendida por algunas vecinas, que la denunciaron.

La madre y la hija fueron detenidas y encarceladas, a pesar de haber manifestado Prudencia que su madre lo ignoraba todo.

San Antonio de la Florida

En la sesión del Ayuntamiento celebrada hoy, se acordó la cesión de los terrenos para edificar la nueva ermita de San Antonio de la Florida.

En ésta se celebrará el culto, único medio de poder conservar los admirables frescos de la antigua.

El descanso dominical de la Prensa

La Prensa madrileña continúa ocupándose de la intangibilidad del descanso dominical de la Prensa y protestando por la anunciada ampliación del periódico del lunes, que con su tamaño, actual cumple los fines para que lo creó el Gobierno y que con sus reformas perjudicará los intereses de los demás periódicos.

Superávit

En la sesión celebrada por el Pleno del Ayuntamiento fueron aprobados los presupuestos municipales, en los que hay un superávit de dos millones de pesetas.

«EL TUNEL»

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40.

Crónica de arte

Ya hace más de un año que conocemos a Alfonso Trajano. Llegó un buen día con sus máquinas y sus objetivos, y en la calle Ramón y Cajal instaló su galería. Nuestra curiosidad nos llevó a sus vitrinas, cuyas obras de sugestivos retratos, que lentamente, a lo largo del tiempo, fueron renovándose y superándose. Don Benito acogió en su seno un gran artista fotográfico, y todas las clases sociales le abrieron sus brazos con simpatía. Unos meses más, y una noche otoñal el viento nos trajo las dulces melodías de un violín. En el Casino, en sus salones casi vacíos, la masa informe del piano y una mesa cuajada de religiosos oyentes. El virtuoso del violín, era Trajano; el artista admirable que nos atrajo con sus exquisitas notas era el mismo que meses atrás nos cautivó con sus retratos de arte. Creció nuestra admiración por el amigo.

Siempre artista, sublimado en sus interpretaciones, nos deleitó aquella noche con sus variaciones, sonatas y romanzas. Pero aún quedaba por descubrir otra modalidad interesante de este gran artista. La de pintor. No pudimos sospecharla tan siquiera, porque jamás vimos entre sus manos ni un pincel ni un color. Y ha bastado una simple invitación de nuestro admirado amigo, para ponernos frente a frente con su obra de pintor.

Un salón grande, de amplios ventanales, viste sus paredes de un tono liso y discreto. Un zócalo alto, oscuro y apagado, es como sostén de tanta pintura admirable. Y así empezamos a contemplar dibujos y más dibujos, y estamos mudos de admiración. «¡La feria!» Qué pintura más definitiva, qué acierto tan preciso en la disposición de figuras, y sobre todo, qué orgía en el color.

Borrachera, luz, movimiento y un marcado dinamismo que acusa la esencia del momento pueblerino. Revive en nosotros el recuerdo de esas ingenuas ferias de Majadas, Santa Amalia, Medellín. Son esas mujeres limpias y bobaliconas, y esos mozos fuertes y rasurados los que vimos deambular una vez y otra por los puestos de juguetes y confituras. ¡Y los columpios! Los caballitos y el encantador sube y baja, donde las mozas gritan y los mozos ríen socorrones.

Más allá «La familia». ¡Raro acierto de humorismo! Un cerdo rollizo, indiferente y comilón, completa al matrimonio rústico y a la mocosa pizpireta. ¡La familia! Es cierto. El cerdo percibe las caricias y zalemas de estos zafios campesinos. Y es luego esta «Marta» la que nos cautiva, y «Marquita» y «Misa de Alba», y en fin, todos, todos estos cuadros severos o graciosos, adustos o sonrientes los que van quedando en nuestra alma una huella imborrable.

Y luego dibujos a la sanguina, calles torcidas y soleadas y escenas pintorescas de Extremadura. No pudimos nunca sospechar esta rara multiplicidad en un solo hombre. Estamos perplejos porque la mitad de esta labor pictórica es para encumbrar a cualquiera otro artista. La capital tiene hombres prestigiosos, de sensibilidad, que contemplarán esta obra tan admirable. Esperamos con curiosidad sus palabras, porque presentimos que nos han de descubrir la rica esencia del arte maravilloso de Trajano.

FRANCISCO CAMACHO.

Don Benito, enero 1926.

No se devuelven los originales

LA SEÑORA
Doña Natividad Benito Fernández
FALLECIDA EN MADRID EL DÍA 19 DEL ACTUAL
A LOS 49 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido todos los auxilios espirituales
R. I. P.

Su esposo don Antonio Llerena Aranda, coronel de Caballería; hijo don Antonio; madre política doña Joaquina Aranda; viuda de Llerena; hija política doña Adela Sánchez Gil; hermanas doña Paula; hermanos políticos doña Clotilde Llerena; don Enrique Cavanna, general de brigada, y doña Carmen Fernández, viuda de Llerena; primos doña Pilar Soriano, viuda de González; doña Dolores y don Pablo Murga y don Celestino Ger; sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana 22, a las diez (llegada del correo), desde la Estación ferrea a la capilla de San Sebastián, para continuar después a este Cementerio, donde recibirá cristiana sepultura en el panteón de familia.

Badajoz 21 de enero de 1926.

Miguel García Montero

agente de Negocios y habilitado de Clases Pasivas, pone en conocimiento de sus amistades y clientela que ha trasladado su residencia a la calle Salmerón, 43, bajo, derecha.

RELACION

de las cantidades comprometidas para la erección de la iglesia de la Soledad

Suma anterior, 198.020'35 pesetas. Don Francisco Espárrago y señora, 100 pesetas; señorita María Teresa Dávila Vacas, 500; don José Alvarez y señora, 100; don Ramón Salas e hijo, 125; don Manuel Nicolás y señora, 25; la niña Felipita Alonso Fernández, 25; don Juan Alvarez Llorente y señora, 25; don Ricardo Carapeto y señora, 125; doña Joaquina Alegría, viuda de López, 25; don Joaquín López Alegría, 10; don Eladio López Alegría y señora, 10; doña Rosa Ramos, viuda de Lairado, 25; don Antonio Espárrago y señora, 200; don Justo García y señora, 25. Total, 199.340'35 pesetas.

COMPRO Y VENDO muebles. J. Roas. — Meléndez Valdés, 27.

RELIGIOSAS

«Marías de los Sagrarios». Todos los días de retiro estará Su Divina Majestad expuesto para desagrarle las «Marías» de las ofensas que recibe el Santísimo Sacramento, rezándose el rosario a las cuatro y lectura espiritual.

En la misa de comunión se harán los actos de preparación y acción de gracias.

Se suplica la puntualidad en la asistencia a estos actos piadosos, que se celebrarán en la capilla de las Religiosas del Santo Ángel, calle de Ramón Albarrán.

El día del retiro mensual será el 22 de enero actual. La misa de comunión será a las ocho y las pláticas a las once de la mañana y a las cuatro y media de la tarde.

Conferencias del señor Bardaji
VIRUELA Y TOS FERINA

La viruela parece de origen asiático—comenzó diciendo en la conferencia de ayer el señor Bardaji—y su etiología es en absoluto desconocida.

Hay muchas discusiones acerca de cómo debe ser el agente productor de la viruela; unos creen que es un protozoario, otros que es un bacilo, fundados en los hallazgos de las secreciones, y otros que es un virus filtrable.

Pero aunque no conozcamos nada del germen de la viruela, sí conocemos muchas de sus propiedades, lo mismo que ocurre con el sarampión, y por ellas podemos obtener consecuencias importantes.

Se dice que el variceloso tiene aptitud para propagar la enfermedad desde el momento de la aparición de las máculas hasta que ocurre el desprendimiento de las costras. Pero hay hechos indudables que demuestran el contagio antes de la aparición de la viruela. La saliva, la orina y las heces son los mejores medios de contagio.

Hay que consignar la enorme resistencia del virus variólico a la acción de los agentes exteriores, hasta tal extremo, que el poder contagioso lo puede conservar durante años, siempre que no le dé la luz. El cadáver del varioloso es quizá el único capaz de transmitir el contagio.

Hay varias opiniones sobre el vehículo de la enfermedad. La mayoría cree que el contagio más bien se establece directamente de enfermo a sano.

La vía de entrada de la enfermedad es el aparato respiratorio y, menos veces, el digestivo.

Ha habido muchas discusiones para determinar si el virus de la vacuna es el mismo que el de la viruela. En España, Cajal y Ferrán son dualistas, esto es, que opinan que son virus distintos. En cambio toda la escuela alemana piensa en la unidad de los dos virus.

En 1721, Eloy de Monteaquet observó que, inoculado el virus, en ocasiones ocurrían variolizaciones gravísimas, y en cambio, cuando se había practicado la vacuna, el proceso de la enfermedad no se generalizaba y sólo quedaban tantas pústulas como inoculaciones se habían hecho. Y es que la viruela y la vacuna marchan de distinta manera, siguen dos procesos distintos.

Los estudios completos se hicieron en Inglaterra, a mediados del siglo XVII, sobre todo por Jenner. La vacuna, en donde más resistencia ha habido a aplicarla es en América, debido a la campaña de los naturalistas, los cuales adoptaron esa actitud por snobismo por posse.

Parece ser que la viruela tiene una mayor predisposición a producirse en los meses fríos, a los finales de otoño y comienzos de invierno.

Pasa después a explicar detalladamente la anatomía patológica de la enfermedad.

Describe a continuación las formas variolosas, comenzando por las de viruela discreta o tipo y continuando por las hemorrágicas.

La enfermedad atraviesa por los períodos de incubación, invasión, erupción y descamación.

La incubación dura de ocho a doce días, durante los cuales el enfermo no siente ninguna manifestación morbosa, pero una vez transcurrida, aparecen los síntomas de una infección general.

En plena salud, al parecer, el enfermo siente un escalofrío único, continuo, penosísimo. Al mismo tiempo hay fiebre que alcanza 39'5° y 40°, grandes perturbaciones nerviosas e intensos dolores. La cefalea es constante. Los vómitos hacen su aparición. Detalla minuciosamente toda la sintomatología de la enfermedad.

La muerte por la viruela puede ocurrir en cualquiera de los períodos, pero lo más frecuente es que sobrevenga al comenzar el período de erupción.

Como consecuencia de la viruela puede hablarse de trastornos nerviosos, sobre los cuales el conferenciante se extiende grandemente.

El diagnóstico es sencillo en el período de erupción, pero no así antes, aunque teniendo en cuenta el examen de la orina y los glóbulos rojos se puede hacer un diagnóstico de probabilidad.

El tratamiento es el profiláctico. Da consejos sobre la manera de practicar la vacunación. Tratamiento curativo no existe ninguno. Se han empleado la quinina, la antipirina, la acetina y todos los antitérmicos, pero sin resultado curativo.

Comienza a tratar a continuación de la tos ferina. Este germen parece llenar las condiciones exigidas por Koch.

La epidemiología es verdaderamente interesante. Se cree que la tos ferina era contagiosa desde finales del período de incubación hasta que se resolvía la enfermedad. Pero experiencias llevadas a cabo en los hospitales comprueban que el contagio se establece exclusivamente en el primer período, o cuando más en la segunda fase de la enfermedad.

Estas experiencias son de gran valor porque indican que el tratamiento debe hacerse en el período primero y que cuando aparece la tos quintosa—llamada así porque según unos los golpes de tos son cinco seguidos, y otros porque cada cinco horas hay un acceso de tos—no es necesaria la profilaxis.

El período de incubación es de siete u ocho días, o a lo sumo de diez.

Explica toda la sintomatología, haciendo especial mención, como característica de la enfermedad, del hecho de que la lengua se coloca entre las arcadas dentarias, lo que es muy interesante, porque ello llamará la atención del médico, desde el primer momento, hacia la tos ferina.

Es una de las enfermedades que tiene más complicaciones por parte de los aparatos respiratorio y digestivo. A veces pueden producirse hemorragias meníngeas y cerebrales, así como el enfisema pulmonar.

No hay que decir que es frecuente la hernia, principalmente la umbilical, a causa del esfuerzo que realiza el niño durante los accesos de tos.

El examen de la sangre nos hace observar una leucocitosis, no tan marcada como en las enfermedades supuradas.

El diagnóstico es sencillo en el segundo período, pero no así en el primero.

Respecto al tratamiento se han aplicado multitud de remedios, pero los que han dado mejor resultado son los de carácter higiénico. La envoltura de frañelas alrededor del cuerpo del enfermo da excelente resultado.

La mayoría de los medicamentos ejercen una acción perturbadora sobre las mucosas gástrica e intestinal.

Hay que cuidar la alimentación. El baño tibio ejerce una acción sedante y beneficiosa, pero siempre que el enfermito lo tolere bien, pues ya es sabido que el llanto, lo mismo que la risa o cualquier otro esfuerzo, provocan los golpes de tos.

Respecto a medicamentos, los alemanes son partidarios de la quinina porque parece que con ella disminuyen los accesos de tos quintosa. También hay quien ha empleado el clorhidrato de fenol y ha obtenido igual resultado.

En realidad, no se ha encontrado un remedio específico. Se ha recurrido a las inyecciones de éter y a la tintura de opio, pero las inyecciones de éter ya sabéis que son muy dolorosas.

Yo he empleado el éter, no la inyección, sino haciendo pasar vapores de éter a través de la piel, y me encuentro satisfecho de sus resultados. Para emplear este procedimiento se coge una vasija con éter y sus bordes se aplican, en los vacíos, sobre la piel, estableciendo bien el contacto para evitar que entre aire y se escapen los vapores de éter. Al cabo de ocho o diez minutos han pasado tres, cuatro o cinco gramos de éter a través de la piel. El señor Bardaji fué felicísimo.

SE ARRIENDA el piso segundo izquierda de la casa números 22 y 24 de la calle Echegaray. Darán razón Bravo Murillo, 14.

LA SEÑORA
DOÑA IRENE ULLOA ARAUJO
VIUDA DE ALBA
Falleció en el día de ayer
A LOS 66 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus hijos doña Irene y don Manuel; hermanos don Cesáreo y don Fidel; hermanas políticas doña Antonia Pérez y doña María Rodríguez; hijo político don Ildefonso Merino; primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 21, a las doce, desde la casa mortuoria, Ramón Albarrán, 10, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Badajoz, enero de 1926.

SAN ANTONIO
FUNERARIA
SERVICIO ECONOMICO
SERVICIO ESMERADO
SERVICIO PERMANENTE
MIGUEL TRADO
Salmerón, 10 Teléfono 557 Badajoz

HACIENDA

Libramientos

Hoy se ponen al cobro los siguientes:

Señor habilitado de la Guardia civil, 137'93 pesetas; don Juan Moreno, 2.116'60; don Cayetano Moreno, 592'80; don Ramón Durán, 1.037'40; don Manuel Peralta, 308'75; don Juan Boza, 296'40; don José Remedios, 202'85; don Casimiro González, 568'10; don Casimiro Codes, 296'40; don Enrique Gómez, 247; doña Ascensión Esteve, 247; don Julián Gutiérrez, 444'60; don José Baena, 494; don Miguel Muñoz, 43'24; don Sergio Luna, 150; doña Gabriela Mateos y otros, 130'92; don Francisco Márquez, 185'25; doña Emilia Pletes, 123'50; doña Josefa González, 148'20; don Ricardo Ortiz, 3.775; doña Remedios Cardenal, 234'11; don Miguel Pérez, 9.000; don Francisco González, 912'49; don Ramón Durán, 2.352'53; don Fulgencio Trujillo, 1.465'73; don Miguel García, 1.626'25; don Juan Rodríguez, 552'47; don Antonio Sierra, 2.666'48; y don Teodomiro Durán, 1.042'29.

Teatro López de Ayala
El sábado 23 de enero

la grandiosa adaptación española, basada en la zarzuela del mismo nombre,

ALMA DE DIOS

Hoy debutará un cuarteto en el Café Mercantil

En el elegante y suntuoso Café Mercantil debutará hoy el gran cuarteto Morando, según hemos visto anunciado en una de las puertas de entrada de dicho café. Trátase de una excelente agrupación musical, integrada por dos señoritas y dos caballeros, de gran competencia artística y que ha de agradar seguramente al numeroso y distinguido público que allí concurre a diario.

El dueño del Café Mercantil, don Ignacio Torrado, quiere así corresponder al favor que el público constantemente le viene dispensando.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

SOCIEDAD

Viajeros

Salió para la corte don Fermín Céspedes Navarro.

—Llegaron de Sevilla don Ignacio Calvo y don Juan Pulido Jiménez.

—Para vestir elegante, Sastrería de Rojas, Plaza de la Soledad, 19 y 20.

Petición de mano

En Castuera ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María del Carmen Díaz Villar y de la Gala, para el joven don Antonio de Tena Dávila y Benítez Donoso.

Entre los futuros contrayentes se cruzaron valiosos regalos. La boda se concertó para muy en breve.

Natalicio

En Segura de León ha dado a luz con toda felicidad la señora del maestro nacional de Herrera del Duque don José Antonio García Blanco.

Sea enhorabuena.

FONDA «LA PARISIEN», MADRID

Si desea usted una residencia agradable durante su estancia en Madrid, no deje de ir a la fonda La Parisiën.

Su admirable situación al lado de la Puerta del Sol y las reformas hechas recientemente por su propietario y gerente don Leonardo Méndez, hacen de la fonda La Parisiën una de las más cómodas y agradables de Madrid.

Entre las reformas hechas hay calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura, teléfonos interior y exterior, salón de piano y comedor; todas las mesas independientes, siendo la pensión completa de ocho pesetas hasta doce, según habitación.

Dirección: LA PARISIEN.—Montera, 14.

MADRID

Comisaría de Vigilancia

Detención accidentada

El conocido ratero Manuel Martín Murillo hallábase anteanoche en una casa de la calle del Norte, propiedad de una mujer apodada la Gitanita, cuando acertaron a pasar por allí los guardias de Seguridad números 14 y 26, Francisco Márquez y Wenceslao Soto, quienes se dispusieron a practicar su detención.

El Manuel Martín, al darse cuenta de lo que se trataba, puso pies en polvorosa, seguido en su carrera por los guardias.

Estos le dieron el alto varias veces, y al llegar a la calle de Monteaño hicieron uso de sus pistolas, disparando al aire.

Por fin consiguieron capturarle en la calle de San Pedro Alcántara, conduciéndole a la Comisaría y después al calabozo, donde quedó a disposición de las autoridades.

Escándalo

En la calle de San Juan fué detenido por producir escándalo hallándose en estado de embriaguez, el marinero Mariano Vadillo, que accidentalmente se encuentra en esta capital.

Malos tratos

Carmen Rodríguez y Gertrudis Sánchez denunciaron a los hermanos Eduardo y Juan Zamora Navarro, quienes repetidamente las han hecho víctimas de malos tratos de palabra y obra en su domicilio de la calle Doblados.

Prendas que desaparecen

Por Concepción Sánchez García ha sido presentada una denuncia, manifestando que dos jóvenes que tenía recogidas han desaparecido de su domicilio, llevándose ropas y efectos propiedad de la denunciante.

Riña sangrienta

Por cuestiones familiares rifieron ayer el camarero Antonio García Rodríguez y su cuñado Santiago Estanislao Castaño, resultando el primero con una herida cortante de pronóstico reservado en la región superciliar izquierda, que le fué curada en el Hospital.

El agresor se dio a la fuga, siendo posteriormente detenido en la plaza de Minayo por el vigilante señor Montecañil.

Se le ocupó la navaja con que realizó la agresión.

El hecho ocurrió en la casa del herido, Costanilla, 3.

El Juzgado de Instrucción instruye las diligencias oportunas.



EL AUTO UNIVERSAL
Agencia oficial en Badajoz:

Justo García Ortiz
Plaza de la Constitución, 3 y 4

Nuevos precios de coches, camiones y tractores
1926

Turismo con arranque	Pesetas 4.750
Sedan cuatro puertas	idem 6.980
Chassis camión con arranque	idem 4.100
Tractor Fordson	idem 5.200

Sobre vagón Barcelona

Pida catálogos, detalles y precios a plazos

Banqueros, Industriales, Comerciantes!

Adoptad el Kardex

Tendréis Un Auxiliar Necesario En Los Negocios. En Badajoz lo tienen ya implantado en sus casas: Don Leopoldo de Castro Sardiña, Corredor de Comercio. > Justo García Ortiz, Automóviles Buick y Chevrolet. > Manuel Puente Ruiz, Automóviles y Accesorios. > José María Alvarez Bulza, Almacén de relojería.

Máquinas de escribir

MERCEDES CORONA, teclado universal. L. C. Smith Bros. Taller de reparaciones y limpieza para todos los sistemas y marcas.

Máquinas de escribir de ocasión desde 150 pesetas.

Papelaria Muebles de despacho Objetos de Escritorio
San Juan, 31.—FERNANDO NAVARRO.—Teléfono 526

ECOS DE CACERES

Beneficencia provincial
Con destino a Plasencia ha salido la cuarta conducción de dementes...

Acompañando al coche ambulancia del Instituto provincial de Higiene, en el que tuvo lugar la conducción de los enfermos...

Ayer se reunió el Pleno del Ayuntamiento

A la sesión del Pleno que ayer, a las seis, celebró el Ayuntamiento, la que presidió el alcalde, señor Aranguren...

Inmediatamente de reunidos y leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

Son también aprobados varios dictámenes de la Comisión de presupuestos.

Se acuerda por mayoría de votos que se provea la plaza vacante de médico de la Casa de Socorro...

Mejor hoja de estudios. Mayor número de años ejerciendo la profesión...

Tener una especialidad en la profesión. Haber prestado servicio en alguna Casa de Socorro o Establecimiento análogo.

Será preferido en el concurso el que posea mayor número de méritos.

A continuación se lee un oficio del ingeniero jefe de Obras públicas, sobre redacción de un proyecto de mejoras en las carreteras de Cáceres...

Se da cuenta de algunos asuntos de escasa importancia, y después se da lectura a una instancia de la Sociedad El Fomento de Cáceres...

Pide el señor Canales se derribe lo antes posible la esquina de la calle Moret, a lo que contesta el señor Aranguren que está en tramitación

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

21, 1'30 h.

Los rifeños, castigados
Algeciras.—Noticias de Fez dicen que la acción de nuestros partidarios juntamente con las fuerzas Regulares para castigar a los rebeldes ha sido fructuosa...

La escuadra inglesa
El Ferrol.—Con motivo de los disgustos ocurridos entre la Guardia municipal y los marinos ingleses, hoy no ha desembarcado personal alguno de los buques británicos.

El Gobernador aclara unas palabras de Primo de Rivera

Sevilla.—El Gobernador civil ha aclarado algunas palabras que el jefe del Gobierno le dijo cuando le cumplimentó en la estación de Córdoba.

Al decirle el Gobernador que había muchas apuestas en el cambio de Gobierno que tendría lugar el día 27, Primo de Rivera le contestó:

—Allá ellos, y que cobre el que gane; yo, por mi, sólo sé decirles que si el cambio que se haga es beneficioso para la patria, yo seré el primero en aplaudirlo.

Del crimen de la calle de Bruch
Barcelona.—Continúa envuelto en el misterio el crimen cometido en la casa número 70 de la calle Bruch...

Más pesquisas realizadas han resultado totalmente infructuosas. El Juzgado estuvo en el Banco de Préstamos y en la Caja de Ahorro.

incantándose de las alhajas, títulos de la Deuda y dinero que la interfecta tenía depositado en dicho centro.

Obrero muerto
La Carolina.—Un guarda de la mina «La Rosa» cayó en una hoguera, pereciendo abrasado.

Mata a su nuera y se suicida
Málaga.—En la barriada de Huelin, José Molina, que tenía sus facultades mentales perturbadas, mató a tiros a su nuera Trinidad Fernández.

La cantidad defraudada
Barcelona.—El juez del distrito del Hospital, el jefe de Telégrafos y el secretario de este Cuerpo celebraron una reunión.

Hecha la liquidación del año, se ha podido comprobar que la cantidad defraudada asciende a 300.000 pesetas.

Estragos del temporal
Las Palmas.—Las pérdidas ocasionadas por el temporal exceden a 10 millones de pesetas.

Derrumbóse una casa, pereciendo una sirvienta. Ha desaparecido un obrero, que se da por muerto.

Los bomberos recogían de las aguas restos humanos, arrastrados por la corriente, del Cementerio protestante.

Han sido encontrados dos cadáveres más.

La infanta doña Luisa
Algeciras.—La infanta doña Luisa ha sido muy agasajada en Ceuta, desde donde partirá para Tetuán y Melilla a seguir el reparto del agualdo.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

21, 1'30 h.

El Cuerpo de Seguridad
El Cuerpo de Seguridad ha elegido como patrono al Santo Angel de la Guarda.

Los estudiantes católicos
El presidente de la Federación de Estudiantes Católicos ha dirigido una carta al rector de la Universidad Central...

El camión chocó con la parte trasera del tranvía, resultando herido el viajero Enrique Pindarrón.

Parte oficial de Marruecos
Las noticias oficiales de Marruecos dicen así:

Sin novedad en la zona del protectorado.

Esta mañana, a bordo del Victoria Eugenia, llegó a Ceuta la infanta doña Luisa, que fué recibida por las autoridades.

Visitó el campamento del Rincón de Medik, donde distribuyó el agualdo al soldado.

También visitó los hospitales. La Infanta fué aclamadísima.

Dice «La Nación»
El diario La Nación comenta un telegrama de La Nación, de Buenos Aires...

La Nación hace constar, lamentándolo, el error del periódico de Buenos Aires y dice que tanto el Directorio como el actual Gobierno no hacen otra cosa que cumplir una dolorosa misión para inspeccionar y ver si los altos mandos se han desempeñado en la forma debida...

«Facultades», herido
Noticias recibidas de Caracas dicen que en la corrida ayer celebrada, en la que actuaron los diestros Facultades, Gaonita y Ginesillo, el primero resultó con una herida de gravedad en el muslo derecho.

Mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid

Cotización del día 20: Vacas extremeñas buenas, de 3'48 a 3'56 pesetas kilo canal. Idem regulares, de 3'43 a 3'48. Terneras de la tierra, de 3'69 a 4'13. Toros, de 3'65 a 3'74. Carneros, de 4'30 a 4'50. Ovejas no se cotizan. Corderos, de 4'85 a 4'95. Cerdos, a 2'60. Impresiones.—Anoche hizo la Unión General de Salchicheros un contrato de 1.500 cabezas de cerdos a 2'50.

Tanto estas cabezas como las contratadas el pasado viernes pertenecen a los señores Calvo y don Hermenegildo García.

Se cree que estos señores no pueden disponer de este número de reses y que sólo han querido, al contratarlas a ese precio, alarmar a los ganaderos para que se precipiten en la venta y hacer ellos los negocios.

Es de aconsejar a los ganaderos se resistan a vender, pues la creencia general es que estos precios no podrán ser duraderos.—M. Caballero.

No dejen de visitar

la Exposición SOLIS. En dicho Establecimiento encontrarán todos los artículos de electricidad, a precios sumamente baratos.

Plaza de la Constitución, núm. 10. Teléfonos 283 y 529

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

LA EQUITATIVA FUNDACION ROSILLO

Cesionario en España de la New York Life Ins. Co. Sociedad Mercantil de Seguros sobre la vida a prima fija y bajo un régimen mixto, autorizada por Real orden de 29 de septiembre de 1922 para trabajar en el RAMO DE INCENDIOS

DOMICILIO SOCIAL: Montalbán, 22 (esquina a Alfonso XII).—MADRID

Seguros de Previsión y Ahorro a tarifas económicas y con primas mensuales.—Seguros a muerte y mixtos con primas desde 10 pesetas.—Seguros de Ahorro, con primas desde 5 pesetas.—Seguros de pensión, con renta desde 5 pesetas.

Nombre: Señal de mi domicilio: Profesión: Año, mes y día del nacimiento: Cantidad que deseo asegurar: Fin que persigo con el seguro:

(Autorizado por la Comisaría general de Seguros.)

Agente general: Manuel Hernández Oliva, Salmerón, 4, 2.º Se admiten solicitudes de agentes con buenas referencias.

Fábrica de Mosaicos

Depósito de Azulejos, Inodoros, Bañeras, Lavabos, Tuberías de Gres y otros artículos sanitarios. Cementos y yesos de todas clases.

DOMINGO OLGADO LEVA

Prim. núm. 7.—Vasco Núñez, núm. 43.—BADAJOS

NECROLOGIA NOTICIAS

A la edad de sesenta y seis años falleció ayer en esta capital la distinguida señora doña Irene Ulloa Araujo, viuda de Alba, quien por sus bondades era queridísima de cuantos la trataron.

El acto del entierro se verificará hoy a las doce, partiendo el cortejo fúnebre de la casa mortuoria, calle de Ramón Albarrán, número 10, hasta llegar a la capilla de San Sebastián, donde se despedirá el duelo.

Reciban los hijos de la finada, doña Irene y don Manuel Alba y sus hermanos don Cesáreo y don Fidel Ulloa, nuestro más sentido pésame por la sensible desgracia que les aflige.

En Madrid, donde residía, falleció cristianamente el día 19 del actual la virtuosísima señora doña Natividad Benito Fernández, esposa de don Antonio Llerena Aranda, coronel de Caballería, y madre de nuestro estimado amigo el doctor en Medicina don Antonio Llerena Benito.

En Badajoz, donde por largo tiempo residió la distinguida familia, ha producido la noticia triste impresión, pues la dama fallecida dejó muy grato recuerdo de las excelentes cualidades que la adornaban y de las innumerables pruebas de generosos sentimientos que fueron norma de su vida.

El cadáver será transportado a esta capital para recibir cristiana sepultura en el panteón familiar, llegando mañana 22 en el correo de las diez de la mañana. En la estación se organizará, acto seguido, el cortejo fúnebre, que seguirá hasta la capilla de San Sebastián, donde se despedirá el duelo, según costumbre.

Dados los extensos conocimientos con que cuenta tan apreciada familia, se manifestará el duelo, sin duda alguna, de un modo excepcional.

A los muchos testimonios de pésame recibidos unimos el nuestro muy sentido, que con tan triste ocasión enviamos a los señores Llerena (padre e hijo) y demás miembros de la distinguida familia doliente.

Casa GARCIA MATA

FABRICA DE EMBUTIDOS HOY GRAN MATANZA

Bodegas de la plaza de San José

Vinos exquisitos de LA CORCHUELA con el famoso tinto de 15, especialidad de la casa; vinos Manchegos, de Jerez y Manzanilla.

Jarabes y Vermut, Aguardientes y Cervezas.

PLAZA DE SAN JOSE, 13

No hay artículo que tenga tantos imitadores como el café torrefacto «La Estrella».

¡Es mucho café el de esta marca! Agradecidos.—Damos las gracias a don Antonio Covarré por el envío de un almanaque para el año presente de la «Unión Española de Explosivos», cuyo original ha sido pintado por su hijo el laureado pintor Adelardo.

Es una reproducción muy fiel de una de esas obras en las que campea un cazador monteando, tan características del pintor extremeño que tan acusada tiene su personalidad. Con este motivo enviamos nuestra felicitación entusiasta a tan inspirado artista.

Madrinas de guerra.—Solicitan madrinatas de guerra: Ángel Guerrero Soriano, cabo del regimiento de Wad-Rás número 50. Espalmadero (Alhucemas).

Antonio Pérez Rivera, Comandante de Artillería de plaza. Cuarta batería. Tifarauti (Melilla).

José N. González, sargento de la compañía expedicionaria de Gravelinas número 41, destacado en Regata (Tetuán).

Venta de las casas números 2 y 3 de la plaza de Santo Domingo. Por correspondencia, puede tratarse con la dueña, doña María Rodríguez Gil, residente en Valladolid, calle de Santiago, número 58, tercero.

Se venden dos bigornias de herrador y una caldera grande de cobre. Menacho, 7, bajo, izquierda.

Fajas de señora se confeccionan y se arreglan. Vasco Núñez, 52.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Se arreglan picos de zorro. Se trasladó de calle De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Se admiten huéspedes y se ceden alcaoba y gabinete. Madre de Dios, número 27, bajo.

Se ofrece ama de cría de veintitrés años. Razón, Concepción Baja, número 90.

Anuncio

Se venden mazas de encina, tros de álamo, rayos de acacia, argilla; cubas para los descujadores, pinas secas, leña para las cocinas económicas y tajos para carniceros. José Amador. Ronda del Pilar, 73.—Badajoz.

EL PASO,

BENEGAS, NUM. 16

Vinos, aguardientes y vinagre. Aceitunas sevillanas, 1'00 kilo. Vinos blanco y tinto, 8'50 litro.

Soldadura autógena

Cerrajería de Antonio Gutiérrez.—Parque, 10. Teléfono 336

ANTICATARRAL Garcia Suarez



Gracias a él! Quedo asegurado contra Catarros, Tos, Pulmonías y Tuberculosis. Antiséptico enérgico de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. No contiene calmantes

CARROCERIAS Y MUEBLES

OMNIBUS CAMIONETAS TURISMOS

Fabricación esmerada de toda clase de carruajes; carrocerías siete plazas sobre Turismo «Ford», especialidad de la casa; reparación de vestiduras y capotas; pintura completa de «Ford», desde 75 pesetas; construcción de muebles de todas clases y estilos, puertas, ventanas y todo lo concerniente a la carpintería mecánica.

Fábrica: Castillo, núm. 12. RAMON SALAS. Tienda y escritorio: Plaza Soledad, 25 (esquina a Echegaray).

Pídanse presupuestos. BADAJOZ

Advertisement for VALENTER tonic, featuring an illustration of a woman and text: 'Combate implacablemente las INAPETENCIAS, TUBERCULOSIS INCIPIENTES. Acelera el feliz término de las convalecencias difíciles. Y en definitiva alarga la vida.'

Advertisement for VALENTER tonic, featuring the brand name in large letters and text: 'POR SUS ADMIRABLES RESULTADOS ha alcanzado un éxito rotundo entre los médicos. Con extraordinaria rapidez se ha impuesto como el tónico reconstituyente POR EXCELENCIA.'

Advertisement for VALENTER tonic, featuring an illustration of a bottle and text: 'POR SUS ADMIRABLES RESULTADOS ha alcanzado un éxito rotundo entre los médicos. Con extraordinaria rapidez se ha impuesto como el tónico reconstituyente POR EXCELENCIA.'

Desde Berlanga

DE LLERENA

En el número de CORREO DE LA MAÑANA 3.678, correspondiente al 14 de los corrientes, aparece un artículo desde Casas de Reina, suscrito por el maestro nacional de dicho pueblo don J. Agustín Crespo Prudencio, cuyo contenido recojo para hacerlo aplicable a muchos de este distrito, abandonados desde innumerables tiempos a los valvenes de un arralgado caciquismo que tiene sus orígenes, según algunos cronistas, en los tiempos del rey don Pe- layo.

Entre los que marchan al frente de tan pretérita característica, se encuentra Berlanga; con la desconsolable circunstancia de que puede asegurarse que al menos en tres generaciones venideras seguiremos lo mismo que estamos, si no retrocediendo a nuestra reconocida idiosincrasia social.

El último asunto puesto sobre el tapete, es de lo más peregrino que puede darse. La Guardia civil, cansada de sufrir desengaños durante muchos años e inculpados ofendimientos, comina al Ayuntamiento para si en un plazo muy corto no facilita casa cuartel apropiado a sus necesidades, trasladar su residencia a la villa comarcana Valverde de Llerena, donde se le ofrece cuanto exija para su amplia y cómoda estancia.

Los comentarios huelgan y no he de ser yo quien fuerce los linderos de la información.

Para solucionar este conflicto en forma de campanada no de las menos sonoras, el señor Alcalde reunió anoche en las Casas Consistoriales a lo más significado del vecindario, no el número que fuera de desear, no viniendo a un acuerdo definitivo los concurrentes sobre la manera de arbitrar recursos para salir airoso de esta empresa, en la que todos debemos tener el mayor interés.

Entre las varias proposiciones que se hicieron en tal sentido, pareció acogerse como más cómoda recurrir a la prestación voluntaria por acciones amortizables, cosa que nos parece de dudoso resultado práctico, aunque entre los allí presentes no faltaron hombres de buena voluntad, como don Victoriano Vera, don Julián Moreno, don Rafael Guzmán y otros, que ofrecieron cantidades con tal fin, aunque por desgracia no alcanzan ni con mucho a llenar el presupuesto para tal objeto necesario.

Si este procedimiento fracasa el Ayuntamiento está dispuesto, por cuantos medios estén a su alcance, a que el puesto de la Guardia civil permanezca aquí, porque así lo requiere la categoría de un pueblo que ocupa el tercer lugar en el distrito de Llerena, aunque no lo parezca. Y con este tenemos en proyecto los siguientes asuntos, a cual de más trascendental importancia: Edificios para escuelas, traida de aguas, Matadero público, alcantarillado de un trozo importantísimo de la población y... ¿Quousque tandem Catilina abseter patientia nostra?

RAFAEL GARCÍA HERNÁNDEZ. 19-1-926.

Vinos de «La Corchuela»

Manuel Terrón, San Pedro Alcántara, 23, vende arroba de vino a 6 pesetas; litro, 0'40; para fuera del término municipal, a 4'50 arroba. Teléfono 546. Badajoz.

El digno inspector de carnes de esta población don Amadeo Vázquez, en cumplimiento de su cargo —el cual desempeña con un celo y eficacia digno de alabanza— al reconocer en el día de ayer dos cerdos sacrificados en casa de doña María Antonia Herruelo, cuya señora expende embutidos, notó el señor Vázquez señales evidentes de que los indicados cerdos tenían triquinosis, por lo cual toda la matanza fué intervenida y sometida a cremación, en términos de no aprovechar nada absolutamente.

Es de lamentar la pérdida experimentada por el vendedor de los cerdos don Miguel Jiménez Nieves, pues se trataba de dos marranas, que entre ambas arrojarían aproximadamente sus 230 kilos; pero mucho más lamentable hubiese sido que al no ser reconocidas las carnes, a las personas que las ingiriesen les ocasionase la pérdida de la existencia, pues todos sabemos que el terrible microbio trae consigo fatales consecuencias cuando las carnes contaminadas, de estos terribles insectos, se aprovechan en la nutrición. —Corresponsal. 19-1-26.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISEPSIA, ACEDIAS y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS, DILATACIÓN y ÚLCERA, DISENTERÍA.

ZARZA CAPILLA

Obrero muerto a consecuencia de un accidente del trabajo.

Hallándose varios obreros construyendo una bóveda en el molino de aceite enclavado en la calle de Sagasta, de esta localidad, y cuya propiedad es de don Andrea Aliseda, se vino abajo parte de la obra sobre el trabajador de dieciocho años Juan Mayoral Ramírez, el cual resultó muerto.

Practicada la autopsia los médicos dictaminaron que la muerte fué instantánea, habiéndose producido la fractura del cráneo por varias partes. El Juzgado municipal ha incoado las diligencias correspondientes, pasándolas al de Instrucción del partido.

Chófer mecánico

Se necesita uno para casa particular sabiendo bien sus obligaciones. Sueldo, 300 pesetas mensuales. Dirigirse a don Miguel García Montero, calle Salmerón, 43, bajo, derecha. Inútil solicitar sin buenas referencias.

Los vecinos de la avenida de Joaquín Costa

Y el proyectado albergue infantil

A petición de los vecinos de la avenida de Joaquín Costa, reproducimos el siguiente escrito que han presentado en el Ayuntamiento, con motivo del acuerdo de dicha Corporación de construir en dicha avenida un edificio destinado a albergue infantil.

El referido escrito dice así: «Al excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Los firmantes, dueños y vecinos de las casas de la avenida de Joaquín Costa, de esta ciudad, a usia respetuosamente exponen: Que al enterarse del acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento de construir un edificio destinado a albergue infantil, no pudimos dejar de aplaudir tan buen acuerdo, pues idea tan generosa y altruista en medio de este ambiente de groseras ambiciones que respiramos, engrasce y conforta nuestro espíritu.

Curar al enfermo, remediar al anciano, es siempre grande y hermoso.

Proteger al niño es lo más sublime del sentimiento y de la poesía.

Pero al aplaudir con entusiasmo la idea de tal institución, no podemos tampoco dejar de lamentar, con todos los respetos debidos, el sitio tan poco a propósito que escogieron para una construcción de esta índole, por los gravísimos perjuicios que ha de ocasionar y porque en ese sitio no ha de reunir nunca tal edificio las condiciones esencialmente precisas para el fin con que fué construido.

Perjuicios de varios órdenes que podemos dividirlos en higiénico y de estética y ornato.

Higiénico, porque sería el mayor de los errores científicos construir a orillas de un río un edificio destinado a alojar niños, sometidos bajo la acción de una atmósfera brumosa durante el invierno y durante el verano expuestos al peligro mortal del paludismo, allí donde endémicamente reina esta enfermedad.

El albergue infantil debe construirse en lugar circunvalado, de terreno bastante, mejor en el campo, donde los niños tengan amplitud para entregarse a sus juegos sin estorbar ni ser estorbados por nadie.

En el sitio destinado no sólo tienen ninguna amplitud, sino que no podrán salir a la calle sin estar expuestos a ser arrollados por automóviles y toda clase de vehículos que por allí, más que por ninguna calle de Badajoz, circulan constantemente.

Resultando que en vez de albergue confortable y sano será un correccional o penitenciario para esos pobres niños.

Los perjuicios de estética y ornato, porque estando la avenida de Joaquín Costa a la entrada más importante de nuestra capital, hará un efecto bien poco agradable ver un edificio aislado, por muy artística

que sea su construcción, sin solución alguna de continuidad con otros edificios y que por lo mismo será otro recostadero de ociosos, como lo fué su antecesor, el puesto recientemente levantado.

Además, el edificio proyectado bifurca la hermosa avenida de Joaquín Costa: por la derecha en una calle estrecha y por la izquierda con una carretera tan estrecha como la calle.

El que en la actualidad esté tan abandonada, no es culpa de los vecinos, sino de la poca atención prestada por Ayuntamientos de todos los tiempos, y esta no podrá ser razón para que no se convierta en bulvar, parque o paseo, pues hace veintidós años, Castelar, que hoy honra a Badajoz, era algo peor de lo que actualmente es la referida avenida.

Colocar a modo de mampara, como si se pretendiera ocultar el abandono de que es objeto, un edificio en la misma entrada de la avenida tantas veces repetidas de Joaquín Costa, que es de un hermoso porvenir estético para Badajoz, convirtiéndola en dos callejones, es tanto como retroceder a la dominación árabe cuando se construían calles estrechas y lóbregas.

Actualmente se está notando un nuevo resurgir en todas las poblaciones de España que sienten en sus entrañas deseos de progreso, demoliendo plazas y calles estrechas para convertirlas en anchas y en avenidas como la de Joaquín Costa, convencidos de que en éstas penetra más fácilmente el aire y el sol, que son fuentes preciosas de salud y de alegría.

¿Será Badajoz una excepción?

Creemos firmemente que no. Sabemos los principios de cultura y equidad que inspiran todos los actos de esa excelentísima Corporación.

En su virtud, aplicamos al excelentísimo Ayuntamiento se digno acordar que tan simpático edificio sea construido en lugar más adecuado por las razones apuntadas y por ser de justicia.

Badajoz, 19 de enero de 1926»

EN MONTIJO

De sociedad

En la tarde del domingo tuvimos la dicha de asistir a la fiesta que en obsequio a sus buenas amistades celebraba la simpática señorita Eulogia Menayo Naranjo, con motivo de su cumpleaños.

El bonito salón en que tenía lugar la reunión se hallaba concurridísimo. Una sana alegría irradiaba en los rostros de las bellas concurrentes, emanando efluvios de dulzuras y bondades.

Imprimían a la fiesta la nota de más bello colorido la gallarda gentileza de las simpáticas señoritas Eulogia, Juana y Manuela Menayo, Paca Marín, Ana e Isabel Fuentes, Ana Lozano, Ana y Aurelia Garay, Rosa Sánchez, María Ríos, Isabel Guerra, Isidra Rodríguez, Tomasa Conejo, María Dolores Pérez, Catalina Menayo, Filomena y Fernanda Durán, Ana Acevedo, De Jorge, Plácida Sánchez, María Mordillo y María Vega.

Después del refresco se bailó copiosamente a los acordes de las bellas notas que las magistrales manos de doña Rafaela arrancaba al piano, llevando a nuestra alma la dulce melodía de las hermosas partituras que ejecutaba.

Delectaron nuestros oídos cantando preciosas coplas, mientras las parejas descansaban, doña Rafaela, María Ríos, Eulogia Menayo e Isabel Fuentes.

A las siete disolvióse la reunión, reanudándose por la noche.

Grato recuerdo queda para nosotros esta hermosa fiesta, donde tan bella representación tenía la Hermosura y la Gracia, aparejadas con el Arte. —Corresponsal. 19 de enero de 1926.

Interesante

Advertimos a los consumidores del poderoso y afamado desinfectante

ZOTAL

que deben exigir siempre el envase de origen y no admitir cualquier otro que les ofrezcan.

Gamillo Tejera y Hermana.-SEVILLA Proveedores de la REAL CASA y del EJERCITO ESPAÑOL.

ALUMBRADO POR GASOLINA

Un tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis

LUZ BRILLANTE. Avtor de Dios, 15.-MADRID

REPRESENTANTE EN BADAJOZ: ANTONIO MUÑOZ

Lo mejor para tejados, para azoteas, para revestimientos, para techos y decorados. «Uralita»

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS

Bravo Murillo, 13.-BADAJOZ

Interesa a los ganaderos proveer de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

EL HIJO DEL LABRIEGO

POR DON VALENTIN GÓMEZ

pósito de dadas cuando teníamos. Sin embargo, una señora que iba en la berlina pudo comprometerlos gravemente. En cuanto se enteró de la ciza de personas que venían a visitarnos a aquella hora intempestiva, comenzó a chillar como una desesperada, y a mostrar cierta intención de arrojarse en los brazos de cualquier pasajero, acometida de uno de esos ataques nerviosos que sientan muy bien en semejantes casos. El jefe de los bandidos, que oyó aquella destemplada chillería, se acercó a la señora con el fin de asegurarse que no había motivo para tanto; pero la señora chillaba cada vez más, y entonces el jefe, dirigiéndose a los demás viajeros, les dijo que, o la hacían callar, o se vería en el caso de emplear medios violentos. La amenaza surtió efecto, porque todos se apresuraron a convencer a la señora de que tal vez de su silencio dependía su vida y la de los demás. Haciendo grandes esfuerzos por contenerse, y ahogando sus sollozos, acabó por recostarse silenciosamente en el hombro de un joven y elegante viajero que iba con ella en la berlina. Al verla resignada y recostada de aquel modo, lanzamos todos un suspiro

no venga usted con monerías y enseñe las manos.

Arturo le insinuó de nuevo que no opusiera resistencia, y Paquita (Paquita era gorda, rechoncha y de treinta y cinco a cuarenta años) enseñó sus delicadas manos al bandido, que, al ver media docena de sortijas con piedras preciosas, se apresuró a tirar de los dedos sin la consideración debida a su pulcritud, finura y delicadeza. Cuando tiró de una de las sortijas, que debía ser la mejor, la señora se tomó la libertad de hacer esta singular advertencia: —¡Oh! Por Dios, esta no, que es un recuerdo de familia.

El bandido soltó una carcajada brutal, y arrancando violentamente la sortija, contestó: —Mejor, señora; como recuerdo la guardaré yo también.

Paquita, incapaz de sufrir tantas emociones, se desmayó en los brazos de Arturo, el cual la depositó suavemente en el santo suelo, mientras recababa del jefe de los ladrones permiso para buscar un poco de agua con que rociar el ancho rostro de la señora. Afritunadamente había a mano una de las botellas que llevaban los viajeros dentro de la diligencia, y con su contenido (que resultó agua, por casualidad, como pudo resultar aguardiente o vino pálido) se volvió a la triste realidad de la vida a aquella pobre señora, cuyo natural, delicado y selecto, no comprendía que pudieran ocurrir semejantes cosas más que en las novelas.

Por mi parte, yo estaba casi satisfecho del lance una vez convencido de que no me iba a costar sino el poco dinero que llevaba para el camino. La aventura era de las que suceden raras

veces en la vida, y no sé qué especie de superioridad le da a uno el haber actuado en cualquiera de esos sucesos novelescos que la mayoría de las gentes sólo conocen por relación; lo que no pude conseguir, y eso que lo procuré con empeño, fué ver la cara e ninguno de los bandidos. Además de la obscuridad de la noche era grave obstáculo para conseguirlo, llevaban ellos sus rostros muy pintarrajados de carbón, excepción hecha del jefe, que iba cubierto con una mascarilla negra y un pañuelo a la andaluz, que le tapaba completamente la cabeza, a fin de que ni por el pelo se le pudiera reconocer algún día si tal vez le encontrara cualquiera de nosotros en las calles de Madrid o en la tertulia de algún elevado personaje. Sin embargo, me fijé mucho en el metal de su voz (ya que no nos dejaba otro metal para nuestro), y aunque sospecho que también procuraba disimularlo, como, además, me dirigió varias veces la palabra mandándome que me sentara en el suelo, se me quedó muy presente en la memoria.

Cuatro o cinco horas, lo menos, estuvimos a merced de los ladrones, al cabo de las cuales cargaron ellos con las ropas que habían sacado de los baúles, y nos dejaron ocupados en la tarea de cerrar los equipajes, atarlos de nuevo y subidos a la baca de la diligencia. Esta última operación corrió a cargo del mayoral, el zagal y el delantero, bien que este pobre muchacho pudo prestarles escaso auxilio, porque, al ser sorprendido por los ladrones, fustigó a los caballos para romper con ellos a galope, y uno de los ladrones le dió un culatazo en un hombro que le derribó por tierra, de cuyas resultas estaba medio derrengado.

Por fin, ocupamos nuestros asientos y la diligencia continuó su marcha, entre los comentarios a que nos entregamos todos y los alaridos que comenzó a dar Paquita en la berlina, ya que no había peligro de que le cortaran el resuello con un apretón de gazañate. El llamado Arturo logró, sin duda, tranquilizarla, porque a los diez minutos ya no oíamos, desde el interior, más que alguno que otro sollozo y alguna que otra exclamación de ira contra los picaros ladrones que no habían respetado ni el recuerdo de familia que ella llevaba en el dedo de la mano izquierda.

Mis compañeros de departamento, entre los cuales sólo había una señora, que, por cierto, había dado muestras de admirable sangre fría, ya que no de absoluta indiferencia, en el pasado lance, hablaban con gran calor de lo que debíamos hacer en cuanto llegásemos a la cabeza del partido judicial.

—La cosa es evidente—decía un don Blas de Calasparra, señor de larga nariz, de gran prosopopeya, de campanuda voz y de pronunciación muy afectada— Daremos parte al juez de primera instancia, y prestaremos todos declaración sin miedo y sin atenuaciones de ningún género, ¿eh?

—Miedo, ¿por qué y a quién?—contestó un comandante retirado que se sentaba junto a mí—. Supongo que los ladrones no querrán repetir la hazaña, porque ya no nos han dejado en qué ejercer su profesión.

—Me parece que todos ustedes, como yo—repuso don Blas bajando un poco la voz—, habrán podido observar, ciertos y determinados detalles que no deben omitirse en nuestras declaraciones, porque ellos acaso den alguna luz acerca de posibles complicidades... por

De Juan Francisco Gragera

Hace un momento decía entre amigos: «No es la pluma la que escribe, es el sensorio, mandatario del cerebro, el que ordena, y la voluntad se mueve a virtud de lo ordenado».

Escribir de Juan Francisco Gragera, muerto, siguiendo la imperiosa necesidad volitiva, sería consumir las columnas de nuestro diario, al cual él dió impulsos de vida en lo que sus medios, no escasos, le permitían cuando nació CORREO DE LA MAÑANA, y yo, que alejado de estas tareas en que la pluma ha de esgrimirse, he de ser el que, con motivo de ser hoy las misas de novenario de su fallecimiento, la albura de cuatro cuartillas que el regente me entrega he de manchar.

De Gragera, o hablar mucho o nada decir; cualquiera de las dos cosas sería vicioso; la primera, porque si viviera su modestia exagerada protestaría, y la segunda, porque sería imperdonable pasar desapercibido en esta casa su fallecimiento.

Nosotros queríamos por noble y caballeroso amigo, pero Mérida olvidar nunca debe su callada caridad y altruismo; la Cruz Roja, que existe por él, porque él fué quien contribuyó con su peculio particular a sufragar gastos para el resurgimiento de ella; el Manicomio, en el cual, en aquellos días memorables, por la anómala situación financiera, dió llamada y ocultamente, de su casa, leña y aceite para el condimento de los ranchos de los asilados; la Real Sociedad Económica de Amigos del País, en la que con el señor Gajardo contribuyera, en unión de otro señor que por pertenecer a esta casa su nombre nos reservamos, para que hoy tenga una Academia de Bellas Artes, su labor como diputado y concejal digna es de imitación, y volvemos a decir a Mérida: no olvides a Juan Francisco Gragera y Alvarado y piensa que si en tu urbe algunas de sus calles llevan el nombre de eméritos ilustres, el de un filántropo no debe faltar en una de ellas; que sea esto el póstumo homenaje concedido al que infinitas veces tanto pidió y obtuvo para Mérida; que al fallecido presidente de la Comisión de Monumentos no le falte el testimonio de agradecimiento de sus paisanos. Así tiene el valor de pedirlo el que si lejos de vosotros vive, su espíritu de vosotros no se separa.

FRANCISCO CASILLAS.

Milo

Harina dextrinada malteada

Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastrointestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero. De venta en las principales farmacias y droguerías. Folletos gratis a quien lo solicite de la

Sociedad Nestlé,

A. E. P. A. Gran Vía Layetana, número 41 Barcelona